

看不够的青山绿水 写不尽的美丽乡愁

新合: 未曾相见已倾心

寻访杭州近郊最原生态的地方

方向东 邹锋

群山环绕、鸟鸣溪涧,沿着蜿蜒曲折的大源溪,便可到达风景秀美的桐庐县新合乡,杭州南站距离杭千高速桐庐县凤川出口只有 50 分钟车程,凤川距离新合乡政府 30 分钟车程。

这里是杭州近郊最原生态的乡镇。史记,清代著名文人、画家董邦达曾隐居于此,要想体验“背倚青山,曲水绕良田”的山居生活,新合是上好去处。不过,坐拥得天独厚的自然旅游资源,新合也曾面临“成长的烦恼”。

如今,走在新合,白墙黛瓦,咖色围栏,好似穿梭“诗意山居”之中,满是诗情画意,与远方的青山绿水融为一体,彰显出和谐之美。

绿色新合: 生态经济展现产业之美

新合乡位于桐庐、浦江、诸暨、富阳四县(市、区)交汇处,是针形茶鼻祖“雪水云绿”名茶的发源地,有桐庐“茶乡”之称,新合几乎家家户户都有茶园。

雪水云绿茶为浙江省名茶,因生长在新合乡壶源溪畔的雪水岭和天堂山二地,山高雾多气温低,故称“雪水云绿”。此地山高岭陡,森林葱郁、云雾气盈,年平均气温 15℃ 左右,冬暖夏凉、空气清新,得天独厚的自然生态环境孕育出雪水云绿特有的风味。

“雪山高万丈,泉水飞龙潭,天堂云雾露,孕育嫩绿香”。雪水云绿宋朝时就作贡茶。如今,“雪水云绿”不仅是桐庐名茶,更在历届国际级、国家级、省级、市级名茶评比中屡获金奖,其独特的制作工艺相继被省内外众多地区借鉴采纳。

在新合,有一种面条令人惊艳。普通的农家房舍,普通的农家女子,普通不见新奇的制作工具。这一切,在新合冬日阳光灿烂的天空下,就因为几架晾晒着的索面,蓦地生动无比,就像《舌尖上的中国》里刻意描摹的山西小刀面,柔韧细长的面条悬垂晾挂,近观如



高视民宿村

丝如瀑,远看似云似雾,在光的作用下,交错层叠,幻化无数,如诗,如歌,更如琴。假如是整整一院子的索面,那将是怎样壮观而柔丽的景象啊。

新合手工索面,是为数不多的食品非物质文化遗产项目之一,拥有上千年的历史。其制作工艺也是传统的手工艺,是新合当地历史与文化的载体之一。目前当地有 1500 多人从事手工索面制作,加工点 300 余处。

锦绣新合: 诗意山居彰显生态之美

汽车驶出雪岭隧道,一派和谐景象映入眼帘:公路两侧绿树成荫,仿古的凉亭内孩童嬉戏,竹篱笆后的青砖墙上的一位伶人活灵活现……

“这个刚刚拓宽完工的柴雅线雪水段,是总投资 7000 余万元的柴雅线改扩建工程的一个重要部分。”新合乡负责人说,“我们的目标是打造一条最美的山乡公路。”除此之外,壶源江桐庐境内环境(旧庄段)综合整治项目也已进入施工阶段,该项目以旧庄自然村为基点,挖掘董邦达、钟公庙、万春桥、望梅桥等人文历史内涵,建设溪边绿道、春桥古道等生态、人文景观节点,提升旧庄区块生态、人文风情。

在新合,还有隐藏在群山峻岭之中的高视自然村,这里有老区、新区二大区域,老区内保持着古村落原有风格,抗日民主乡政府旧址、厅堂、厢楼等;新区现有居住户为 26 户,其中 10 户为民宿经营户,区域内绿化、亮化、硬化等一应俱全,休闲垂钓、民宿、游步道等设施完善,慢步于此,你会被大自然的鬼斧神工所感叹。

未来高视自然村将变身精品民宿区,结合山体游步道(栈道)、雪水岭古道骑游车道、“重走红军路”山桑坞徒步道路等项目,将带动新合乡乡村休闲旅游度假产业发展。

红色新合: 文化风韵流淌人文之美

新合文化底蕴深厚,是没有城墙的博物馆,每一处都有丰富的人文资源、人文景观和人文故事。其中引坑村就是这样一个历史悠久、根底深厚的古村落。

引坑村拥有深厚的人文底蕴,曾有文人赋诗“恍疑文笔落其中”来形容。钟氏大屋是省级文物保护单位,也是该县现存唯一一座家族聚居型民居,至今已有 200 多年历史,通面阔 67 米,通进深 97 米,占地 6000 余平方米,有 200 余间房间。整座建筑较好地保存了历史风貌,建筑布局反映了不同历史时期家族经济文化的发展和当地社会发展的状态,更是保存了诸多的历史信息。

“既要保护好老建筑,修旧如旧,也要建设好周边环境,使两者和谐统一,让游客走得进留得住,这是我们给古村保护定下的一个原则。”新合乡相关负责人表示。

新合的文化风韵除了历史悠久、根底深厚的古村落,更有让我们肃然起敬,感受到革命烈士之伟大的浙东人民解放军金萧支队纪念馆。

金萧支队纪念馆坐落于新合乡山桑坞自然村村口,每年都有很多人慕名前来参观瞻仰。馆内陈列着木制缝纫机、金萧报、战斗日记、金萧徽章、生活用品等实物多件,以及反映金萧支队战斗生活的照片,不禁让人回想起半个多世纪以前的峥嵘岁月。现在,纪念馆已经成为杭州市的爱国主义教育基地,并为“红色旅游”发挥着重要作用。

生产是风景,建筑是风景,文化是风景,人也是风景。这样的最原生态乡镇形态美、环境美、产业美、人文美,令百姓受益,是当地居民的幸福家园,处处洋溢着的大美气息,更是受到游客青睐,尽管未曾相见却早已倾心。



金萧纪念馆



新合手工索面



钟氏大屋